



专家视点

# 保护医师休息权 也是保障民众健康权

▲ 上海交通大学医学院附属新华医院普外科 杨自逸

近日，深圳市出台《深圳经济特区健康条例》，明确提出：用人单位应对脑力和体力劳动负荷较重的员工实行轮休制度，将于2021年元月起正式实施。

大家都知道健康出了问题找医师，而作为健康守护者的医师，本身也是“脑力和体力劳动负荷较重”的人群，这一条例的提出，对医师能造成多大影响呢？

## 长时间高强度工作有害健康

在普通“打工人”看来，996已是高强度工作的代名词。但对医师而言，007才是常态。以一个普通外科医师为例，平均约5天需要值一次班，每次值班都是24小时制，值班期间需负责病房突发情况的处理、急诊患者的救治、完成其他科室的会诊请求等。到了第二天完成交接班之

后，并不能下班休息，而是需要继续诊治自己管理的患者，通常又要持续工作10~12小时。如果正巧碰上当日手术较多，连续工作48~72小时也不令人意外。

中国医师协会2018年发布的《中国医师执业状况白皮书》显示，各级医院医师工作时长均

远超国家规定的每周40小时，最长可达51小时。另外，全国仅24%医师能够休完年假，23.6%不休年假。

长时间的高强度工作，毫无疑问摧毁了医师的休息权和健康权。几乎每个月都能看到医师猝死的消息见诸报端，其中不乏正值壮年的青年才俊。

## 尊重医生的付出应成为一种情怀

2020年初，新冠疫情暴发，“苟利国家生死以，岂因祸福趋避之”，四万医护人员无反顾地奔赴武汉。他们身着厚重的防护服，不能吃饭，不能喝水，甚至不能上厕所，更没有时间休息。但是没有人抱怨，更没有人退

缩，终究是咬咬牙挺过来了。一片赞誉之后，生活又归于平静。在多重因素的影响下，前两年销声匿迹的夜门诊、周末门诊又在各大医院悄然推广开来。这一本是惠及患者的举措，但却因为忽视了医师的休



对医师而言，007是工作常态 图片来源/网络

## 医生合理休息对患者也有利

早在2018年，国家卫健委、国家中医药管理局便下发《关于坚持以人民健康为中心推动医疗服务高质量发展的意见》，要求既满足医疗服务需求，又保障医务人员休息休假时间，同时确保医疗质量和医疗安全。保障医师的休息权，事实上也是在保障人民群众的生命健康权。合理的休息对



关联阅读全文  
扫一扫

于医患双方都有利。诚然，“强制休假”作为一项行政条例，要想真正落实还有很长的路要走；但是作为一种理念，应该鼓励其推广开来，惠及广大医师群体。

达·芬奇是文艺复兴时期的伟大艺术家，但其在基础科学、工程学、数学、医学、解剖学、音乐等方面均出类拔萃，是不可多得的旷世奇才。达·芬奇将医学领域很多解剖结构和生理功能赋予艺术思维和形象，使枯燥的科研探索转化为美好的艺术展示。

作为一骑绝尘的解剖先驱，达·芬奇对人体的结构及其运转机制非常感兴趣，他是已知第一位进行解剖绘画之人，他将建筑学的平面图、正面图和截面图应用于解剖学中。他对心脏瓣膜的准确描述要比哈维精确得多。

达·芬奇解剖了超过30具各种年龄的男女尸体，一生留下了大量的人体解剖图，其精确度与现在通过数字技术获取的图像几乎不相上下。他对肩部的运动机制及其肌肉和骨骼的排列非常着迷，精准剖析了人类手臂运作的原理，即在杠杆上运作。不仅如此，达·芬奇深入研究人类关节的运作原理，发明了史上第一个人型机器人。早在15世纪，达·芬奇就以科学的态度对眼部和大脑解剖做出了精细的描绘与记录。首都医科大学附属北京同仁医院原院长王宁利教授将核磁影像图片与达·芬奇500年前的手稿相比，发现它们竟有着惊人的相似之处。

科学可以穿越时空。医务工作者应努力营造出科学与艺术相结合的文化氛围，从而助力构建更为和谐的医患关系。



关联阅读全文  
扫一扫

## 基层声音

# 鼓掌！中医药被列为医学必修课！

近日，教育部会同国家卫生健康委员会、国家中医药管理局明确提出，把中医药课程列为本科临床医学类专业必修课和毕业实习内容，增加课程学时。此举不但有利于弘扬祖国悠久的中医传统，提高中医中药学的学术地位，也能够在全社会形成尊医重医的良好风尚。

对待中医中药，应该用发展的辩证的眼光去看待。远的不说，就拿这次波及全世界的新冠疫情来说，无论是在救治患者生命，还是在后期的康复治疗上，中医中药都发挥了不可替代的作用，用雄辩的事实，为祖国的传统医学正了名。

毋庸讳言，正是因为有了中医中药的保驾护航，才让我们迅速扼制住疫情的蔓延，并最终取得全民抗疫的重大战略成果，人民的生命健康也才得到切实的维护。

日常生活同样离不开中医药的护佑。智慧的古人，历经几千年的从医实践，所总结归纳出的一些健康理论，同样有助于我们养成科学的作息，建立良好的饮食习惯，树立正确的养生理念，减少疾病的侵袭。比如，《黄帝内经》中“十二时辰对应脏腑养生”说，就能帮助我们树立科学合理的作息习惯，消除熬夜陋习。“饭吃七分饱”“饭后百步走，活到九十九”等民间谚语，

更是将“管住嘴，迈开腿”的现代健康养生观念，以其实操性落实到我们的工作和生活当中。

中医是民族的瑰宝，深入挖掘祖国传统医学的深厚奥义，除了首先要从观念上端正对中医的认识外，从医疗体制的多元化建立、中医传统科目的持续研究、中医教学的普及与推广、中医社会地位的整体性提升等方面，都应该精准发力。期待中医早日回归它应有的地位，从而让普罗大众在祖国医学的滋养泽被下，赢得更多的获得感、幸福感和安全感。

(刘小兵)

## 回音壁

《韩启德：缓和医疗以及安宁疗护应被纳入基本医疗 | 缓和医疗蓝皮书发布》

@ 玛吉阿米 缓和安宁疗护是每个人权利，是全社会的事情。作为医务工作者，不是要求每个人去做专科医师，但应该完善这样的理念，了解这样的方法，知道如何帮助患者，家庭链接这样的资源。医学不仅仅是技术，人文要落地，同时当触碰生命的边界，才会更好的理解医学的本质，不忘我们的初心。死亡本

身不是美好的事情，但医者、患者、社会一起努力，就可以共同“创造”出优雅的离别。我们改变不了结果，一直在改善过程。

《医生能享受强制休假吗？》

@ 小能 根本问题就是医疗机构和医务人员不足，门槛高、责任大、工作忙、收入低，医疗行业整体投入不足，如果这些不改变，以后问题会越来越突出。

## 时事热点

### 做好公共卫生 必须有“国之重器”

近日，“健全公共卫生体系 提升全民健康素养”座谈会在京举行。本次座谈会旨在分析探讨我国公共卫生服务体系建设、医防结合以及居民健康素养等存在的短板，并针对痛点和难点问题建言献策、凝聚共识。

“做好公共卫生的一个重要目的是保障人民生命安全，这就必须有‘国之重器’。”‘国之重器’应该是战略性的，不能今天重视了，装一装实验室，建一个中心，过几年忘了，就不重视了。必须从战略上研究公共卫生，做好战略性储备。”

——全国政协委员、中国疾病预防控制中心全球公共卫生中心主任董小平

“前一阶段抗疫的胜利是险胜，我们应该及时进行总结。健康中国建设需要公共卫生大发展，重视公共卫生不能停留在口头上，需要从战略上重新认识，解放思想，形成专业智库，对公共卫生战略进行理论研讨，梳理中国公共卫生发展历史，摸清国内外差距，全方位提升公共卫生安全，加强医院与疾控系统建设，解决相关专业学生就业问题。”

——国家卫健委高级别专家组成员、中国疾控中心流行病学前首席科学家曾光

“织牢织密公共卫生防护网必须深入贯彻落实总书记强调的12个字：整体谋划、系统重塑、全面提升。健全公共卫生体系要坚持整体谋划，尤其不能遗漏基层公共卫生防控体系建设。要高度关注传染病防治相关法律法规的修订和传染病监测网的问题，压缩传输环节，避免传输信息失真，真正实现直报系统对传染病预防监测的‘吹哨’作用。”

——全国政协委员、原北京市卫计委党委书记方来英